

Казахстанской Магнитке - 55 лет

30 июня на АО «АрселорМиттал Темиртау» состоялась юбилейная плавка, посвященная 55-летию Казахстанской Магнитки. Напомним, что датой рождения металлургического комбината принято считать 3 июля 1960 года - день, когда был получен первый казахстанский чугун. Однако история становления и развития предприятия начинается гораздо раньше.

Идея о строительстве в Казахстане предприятия с полным металлургическим циклом возникла еще в 30-е годы после длительного изучения месторождений железных руд Центрального Казахстана. Эта идея была воплощена в жизнь в годы Великой Отечественной войны. В апреле 1942 года было принято решение о развитии тяжелой индустрии Казахстана и строительстве металлургического завода. В 1943 году был разработан проект по строительству Карагандинского завода с полным металлургическим циклом. Строительство шло ударными темпами, и первый казахстанский металл был получен уже 31 декабря 1944 года. Постепенно воплощалась в жизнь идея о строительстве предприятия с полным металлургическим циклом - металлургического комбината.

Его строительство началось осенью 1950-го. А 9 сентября 1957 года была проведена закладка оснований первой домны.

Котлован под фундамент вырыли экскаваторщики Николай Хорунжий и Михаил Лукьяненко. Бетонщики комплексной бригады Сергея Матюнина заложили под него первые 90 кубометров бетона.

Естественно, что не все прибывавшие владели строительными специальностями. И потому на месте была развернута сеть профессиональных курсов. За 1957-1958 годы подготовлено 6454 специалиста, из них 5686 прошли обучение в стенах учебного комбината. Осенью 1958 года в Темиртау открылся филиал Карагандинского политехнического института, который принял 150 первых студентов. В этом же году Казахстанская Магнитка была объявлена Всесоюзной ударной комсомольской стройкой, и сюда со всех уголков СССР стали приезжать добровольцы. Их усилиями и был построен первенец черной металлургии Казахстана.

Окончание на стр. 12



Экскаватор роет котлован под фундамент домны №1

Казахстанской Магнитке - 55 лет

Окончание. Начало на стр. 11

В возведении Казахстанской Магнитки принимал участие весь Советский Союз. В 1958 году заказы этой стройки исполняли более 300 организаций. Причем Казахстанская Магнитка обеспечивалась исключительно отечественным оборудованием. Так, Кузнецкий и Нижне-Тагильский комбинаты присыпали рельсы, Челябинский тракторный завод - металлорежущее оборудование, Барнаульский и Таганрогский заводы - оборудование для ТЭЦ.

Поскольку строительство Магнитки было одной из важнейших строек семилетки, было решено перебросить сюда еще 4630 квалифицированных рабочих с разных заводов страны, дополнительно выделить 10 тысяч тонн цемента, несколько сотен разборных домов. И это неудивительно, ведь для того, чтобы работать на строительстве Казахстанской Магнитки, молодые люди убегали из дома и ехали в степной Темиртау.

Президент страны Нурсултан Назарбаев, принимавший активное участие в строительстве и становлении металлургического комбината, в своей книге «Стальной профиль Казахстана» в главе «Становление гиганта» писал: «В красном уголке молодежного общежития, со всех сторон окруженного размещенной самосвалами липкой солончаковой грязью (асфальт еще был в будущем), собралась добрая сотня парней и девчат. Тех, кто по зову сердца приехал сюда, в Темиртау, из далекой белорусской деревеньки и отдаленного казахского

Коркин. Всем передается его гордость масштабами предстоящих работ: встанут корпуса действительно металлургического гиганта на востоке страны. Миллионы тонн чугуна, стали и проката. Потом белая жесть и гнутые профили. Многие наименования химической продукции, в том числе минеральные удобрения для сельского хозяйства... А рядом - крупный современный город на берегу водохранилища, наполненного Иртышом по 500-километровому каналу. Во все концы страны, в зарубежные государства пойдут отсюда эшелоны с металлом. Словом, размах, которого не знал Казахстан, который значительно превосходит Турксиб и Балхаш...

- Значит, будет в стране Магнитка, - кто-то из присутствующих не утерпел дополнить выступающего метким сравнением. Секретарь парткома на мгновение задумался: «Пожалуй, верно - Магнитка. Только наша - Казахстанская».

Еще в будущем были даже глубокие котлованы и фундаменты под первые объекты на этой неподатливой скалистой земле, еще только начинали строиться кирпичный завод в Солоничках, другие предприятия производственной базы, а на деловых бумагах, в телеграммах, которые отправлялись отсюда по всей стране, уже значилось это имя: Казахстанская Магнитка».

Первый казахстанский чугун был выдан 3 июля 1960 года. Эта дата и стала считаться датой рождения Казахстанской Магнитки.

Из воспоминаний ветерана Казахстанской Магнитки, почетного металлурга СССР, ка-

казахстанского чугуна запомнился на всю жизнь. Когда из летки в фейерверке искр в 15 часов 10 минут пошел первый казахстанский чугун, все 30-40 тысяч первопроходцев дружно грянули «ура!» Разливку первого чугуна производила бригада № 3, в которой работал горновым Нурсултан Назарбаев.

55-летие Магнитки отметили юбилейным выпуском чугуна

30 июня на доменной печи № 3 состоялся юбилейный выпуск чугуна. За тем, как работают доменщики на печи, реконструкция которой закончилась в 2015 году, следили ветераны комбината: Жагпар Абрахметов, Владислав Емушинцев, Анатолий Кукало, Владимир Кузьминых, Владимир Гумешаймер, Анатолий Онищенко, Алексей Терешенок, Анатолий Шашков, Абдула Хабибулов и Вилен Семенеев.

- Я на комбинате отработал 33 года. Начинал с газоспасательной станции, потом перешел в металлический цех, а после 18 лет отработал на домне № 2. Можно сказать, что и у меня сегодня юбилей: я десять лет не был на комбинате. За это время произошла масса изменений. Например, стало намного чище возле печи во время выпуска чугуна, легче дышать, и это радует, - поделился своим мнением Владимир Гумешаймер.

Собственно, юбилейный выпуск чугуна не случайно прово-



Владислав Емушинцев: «Скажу так: сейчас на печи работать проще, процессы механизированы, а многие и полностью автоматизированы. Мы же работали в то время, когда чугун и печь доменщики чувствовали душой»

нитки, - отметил исполнительный директор «АрселорМиттал Темиртау» Иво Хмелик.

Современное доменное производство сильно отличается от того, каким оно было в 1960-1980 годы. Сейчас доменщики большую часть рабочего времени проводят за компьютерами, наблюдая за процессом. Тогда как раньше доменщики постоянно находи-

лись на печи. Как я уже говорил, именно наша бригада № 1 задала печь, а уже на другой день бригада № 2 производила выпуск чугуна. Они-то и выдали первый чугун Казахстанской Магнитки, в его разливке участвовал наш президент Нурсултан Назарбаев, тогда молодой специалист, горновой, - говорит бывший главный доменщик Владислав Емушинцев. — Ска-

аула, из городов и сел Украины, Урала, Поволжья, Грузии... Они уже немало поработали на новом месте, обрели уверенность в себе, ощутили твердый локоть коллектива, товарищеский. Тем более всем им очень хочется узнать о будущем своей стройки, ощутить ее гигантский размах, ее неоценимое значение для развития народного хозяйства всей страны.

На все эти вопросы молодых отвечает секретарь партийного комитета треста «Казметаллургстрой» Александр Гаврилович

валера орденов «Знак Почета» и «Парасат» Владимира Федоровича Колбасы: «Для всего Темиртау этот день стал главным праздником. На митинг пришли почти все смены, строители и монтажники. Площадь от воздухонагревателей до мастерской, дорога и все прилегающее пространство были в буквальном смысле забиты людьми. Потом были вторая и четвертая домна, две аглофабрики, кислородно-конвертерный комплекс, ЛПЦ-1, ЛПЦ-2 и ряд других объектов, но день рождения первого

дили именно на доменной печи № 3. Эта печь сейчас выдает до 6,5 тысячи тонн чугуна в сутки. - Печь № 3 - это наш флагман. Тот объем чугуна, который она выдает, еще не предел. И если в жизни человека 55 лет - это значимый отрезок, то для металлургического комбината это только начало пути. Мы уже реконструировали печь № 2, сейчас готовим к реконструкции печь № 4. Все это дает нам уверенность в том, что еще через 55 лет мы здесь будем отмечать 110 лет Казахстанской Маг-

нитки. Я участвовал в пуске доменной печи № 1. Как раз наша бригада задувала печь. В то время этими работами руководил начальник доменного цеха Константин Зайцев. Многие из ИТР тогда были приглашены на работу в Темиртау с других комбинатов, чтобы сформировать на Магнитке трудовой коллектив, который будет обучать молодых специалистов. В их числе был и я. После окончания института в 1958 году я приехал на Казахстанскую Маг-

нитку: сейчас на печи работать проще, процессы механизированы, а многие и полностью автоматизированы. Мы же работали в то время, когда чугун и печь доменщики чувствовали душой, а опытные мастера, взглянув на то, как идет чугун, могли дать ему характеристику.

Анна БОНДАРЬ

В публикации использованы информация и фотографии из фондов городского историко-краеведческого музея.



30 июня на доменной печи № 3 состоялся выпуск чугуна, приуроченный к 55-летию Казахстанской Магнитки. За процессом следили ветераны комбината

